Цель урока: закрепить понятие о словах категории состояния;

отработать навыки определения значения слов категории состояния, их употребление в устной и письменной речи.

Оборудование урока: портрет Бетховена, грамзапись его «Лунной сонаты», репродукции картин А.И. Куинджи о лунном свете: «Лунный свет», «Лунный свет в горах», «Лунная ночь над Днепром».

Ход урока:

1. Проверка домашнего задания:

1. Фронтальный опрос изученного материала:

- Что такое категория состояния?

- Что обозначают слова категории состояния?

- Как изменяются слова категории состояния?

- В каком предложении они употребляются?

- Как называются такие предложения?

- С какими частями речи сходны слова категории состояния?

- Как отличить слова категории состояния от наречий, кратких        прилагательных, существительных?

- Назовите степени сравнения слов категории состояния.

2. Словарный диктант.

            Весенним вечером, чудесная ночь, лунного света, далекие звезды, погасшая свеча, мерцали вдали, светил по-прежнему, плыл месяц, освещал спокойно и ясно, прекрасная соната.

Задания:
· Объяснить и графически   обозначить все орфограммы.

· Определить части речи.

· Ответить на вопрос: что такое соната?

3. В небесах торжественно и чудно,
    Спит земля в сиянье голубом. /Лермонтов/
Задания:
· Разобрать предложение по членам предложения. Составить схему.

· Слово «чудно» разобрать как часть речи.

· Ответить на вопрос: кому принадлежат эти строки?

2. Закрепление изученного материала. Тренировочные упражнения и задания. 
1. Устный диктант.

Задания: 
· Найти слова категории состояния.

· Ответить на вопросы: кому принадлежат эти строки?

- И скучно, и грустно, и некому руку подать. 

   В  минуту душевной невзгоды. /Лермонтов/
- Шалун уж заморозил пальчик:
  Ему и больно, и смешно.

  А мать грозит ему в окно. /Пушкин/
- Нам учиться, лодырям, что-то лень.

  На коньках катаемся целый день. /Маршак/
- Тихо льется с кленов листьев медь. /Есенин/
- Инженеру хорошо, а доктору - лучше. /Маяковский/
- И сладко слушать у балкона,
  Как снегири в кустах звенят. /Токмакова/
2. Объяснительный диктант:

Задания:
· Объяснить постановку знаков препинания;

графически подчеркнуть те члены предложения, от которых зависит их постановка.
· Найти слова категории состояния, подчеркнуть их как члены предложения.

- Мне смешно. Он смешно кувыркается. Его поведение смешно. Чудесно море в любую погоду! Чудесно в сенном сарае, набитом сеном. Тихо август прилег к плетню. Тихо в комнате пустой.

3. Игровой момент: нужно быстро ответить на вопросы или исправить ошибку в речи учителя:
-  Сколько время? /Времени/
- Что звучит в начале урока? /Буква У/
- На каком языке говорила Красная Шапочка? /На французском/
4. Списывание текста  (интерактивная доска).

Задания: 
· Переписать, расставить знаки препинания, объяснить; графически обозначить те члены предложения, от которых зависит их постановка. 

· Найти слова категории состояния, определить степени  сравнения категории состояния.

- Весело было катать по дороге отрезанные от бревен смолистые, пахучие кругляки. А еще веселее, приятнее было ходить на речку, где плавали желтые и белые кувшинки. Еще веселее показалась дорога, обсаженная березами и омытая дождями.

5. Устная работа: найти слова категории состояния, определить их значение, выборочно ответить на вопрос: кому принадлежат эти строки.

- Мне стало тоскливо.

- Было тихо в речной глубине.

- Мне грустно потому, что я тебя люблю. /Лермонтов/
- Тихо-тихо. Ни словечка.
   Сонно гнутся травы,

  Да ворчит устало речка
   Возле переправы. / Токмакова/
- Мне далеко до дому,

  И труден мой путь впереди. /Лермонтов/ 
- Мне грустно потому, что весело тебе. /Лермонтов/
- Да, можно выжить в зной, в грозу, в морозы,
  Да, можно голодать и холодать,

  Идти на смерть... 
  Но эти три березы  

  При жизни никому нельзя отдать. /Симонов/
- Прошу Вас: не надо съезжать по перилам, 
  Вы можете в зубы попасть крокодилам, 
  Они притаились на каждой площадке

   И тех, кто съезжает, хватают за пятки.
   И тащат на дно африканского Нила, 
   Не надо съезжать по перилам. /Токмакова/
6. Творческая работа.

Сочинение - миниатюра. Лунная соната.

а) Вступительное слово учителя:

Л.В. Бетховен (портрет на доске) - известный немецкий композитор. Его любимый музыкальный жанр - соната. У него их несколько. Та, о которой мы будем с вами говорить, носит номер 14. Но чаще всего ее называют «Лунной».

Интересна история ее создания. Это было в Бонне. Бетховен на грани самоубийства: он теряет слух.

Однажды в лунный весенний вечер он вместе с другом вышел прогуляться. Они шли по темной и узкой улице. Незаметно оказались около бедного маленького домика, из полураскрытых окон которого доносились звуки сонаты Бетховена. А потом послышался плач и голос: «Я не могу больше играть, это слишком прекрасно. Если бы когда-нибудь услышать мне это в исполнении настоящего большого музыканта!». Но другой голос ответил ей, что это невозможно: они слишком бедны.

Бетховен подумал и вошел в дом. У стола сидел молодой человек: он чинил старый сапог. У старомодного рояля стояла девушка. «Извините, - сказал Бетховен, - я слышал здесь музыку, и мы вошли; я тоже музыкант, и я вам поиграю». Хозяин бедного жилища пожелал избавиться от непрошеных гостей, сказав, что и инструмент стар, да и нот нет. Бетховен удивился: «Как же вы играете?» Он взглянул в глаза девушке и заметил, что она слепа. Ничего не сказал композитор, сел за рояль и заиграл. Никогда и ни перед кем не играл Бетховен так, как играл в жилище бедного сапожника и его слепой сестры. Они слушали, затаив дыхание. Единственная свеча, освещавшая комнату, вдруг вспыхнула и погасла.

Кто-то отворил ставни, и лунный свет вливался в комнату. Бетховен остановился, руки неподвижно лежали на коленях, он казался погруженным в глубокое раздумье.

«Кто вы?»- спросил молодой человек. Вместо ответа, композитор заиграл ту самую сонату, которую играла слепая девушка. Крик восторга вырвался у брата и сестры: «Вы - Бетховен!» Долго играл он для хозяев бедного жилища. По- прежнему спокойно и ясно светил месяц и освещал величавую голову Бетховена, его мощную и благородную фигуру. «Я хочу написать новую сонату и посвятить ее лунному свету» Он поглядел в окно, где плыла луна и мерцали далекие звезды, и заторопился домой, пообещав молодым людям прийти к ним. «Мне надо написать мою лунную сонату, пока я слышу ее». Бетховен работал над ней всю ночь и следующее утро. Так создалась «Лунная соната», который мы восхищаемся, которой будут наслаждаться люди, пока стоит мир.

Задание:
       прослушать сонату Бетховена; с помощью слов категории состояния передать свои чувства от прослушанного музыкального произведения. Помогут вам в этом и репродукции картин русского пейзажиста Архипа Ивановича Куинджи: «Лунный свет», «Лунная ночь над Днепром», «Лунный свет в горах». Возможное начало....

Звучит «Лунная соната» Бетховена. Чудесные звуки музыки заполняют классную комнату. Мне ...

Домашнее задание: дописать сочинение.
Из работ учащихся:

· Мне грустно и легко. Музыка уносит меня куда-то вдаль. Там тихая лунная ночь. Теплый ветерок колышет листочками. Отражение от лунного света падает на землю. Я иду по этой лунной дорожке и попадаю в березовую рощу. Воздух в ней чистый и прозрачный. Но музыка зовет меня дальше, уводя в мир открытий и потрясений.

· Тихая лунная ночь. Небо ясное и спокойное. Загадочное мерцание далеких звезд. И серебряный поток лунного света льется с неба на землю, освещая своим добрым теплом и меня, и моих друзей, и всех людей на нашей планете. От этого мне хорошо и спокойно.
